
  

   חקירת פונקציות

 

 .ונקציה בתחומים השוניםיש חשיבות מרובה לדעת את התנהגות הפ

 מכסימום, עד עתה אנו קבלנו מספר כלים העוזרים לנו כגון נגזרות

 .'פיתול וכד, ומינימום 

 .נראה כלים נוספים שיעזרו לנו

 

 :פונקציה סימטרית

 

 .נקודות או ישרים כלשהם, הסימטריה יכולה להיות כלפי צירים 

אם נחליף    -  xסימטריה כלפי ציר  נסתכל על הפונקציה ונבדוק

ומשוואת הפונקציה לא  yנציב  y ובמקום (במשוואה) בפונקציה

 .תשתנה

                                 xונציב   xאם נחליף במשוואה את   -  yסימטריה כלפי ציר 

 .והמשוואה לא תשתנה

                                  yו  xונשים   yואת  xאם נחליף את  –סימטריה כלפי הראשית 

 .בהתאמה והמשוואה לא תשתנה

xyסימטריה כלפי הישר      אם נחליף ובמקוםx  נציבy                       

  .והמשוואה לא תשתנה

         דוגמא

                                         422 )4( xxy  

 .ולגבי הראשית Yלגבי ציר , Xרית לגבי ציר זו פונקציה שהיא סימט

         

 

 



  

 :חיתוך הפונקציה עם הצירים

 

 yהחיתוך עם ציר   0xנקבל כאשר נציב בפונקציה  

 xהחיתוך עם ציר   0yנקבל כאשר נציב בפונקציה  

 

 ימפטוטותאס

 

 אסימפטוטה היא הישר אשר אליו שואפת הפונקציה כאשר המשתנים

 .שואפים   ל 

 :כל פונקציה מישורית ניתנת לכתיבה בצורה
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 .המקדמים של המשתנים הם פונקציות של המשתנה השני
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 אסימפטוטה הוא הגבול של הפונקציה כאשר המשתנה  שואף  ל 

 



  

, בהתאמה nxב   או nyבמשתנה  (2)ו( 1) אם נחלק את הפונקציות

המשתנה  וכל שאר האיברים  ללא וישאר ngאו  nf המקדם שלו בלבד

נשאיף את המשתנה  ואם, חזקה כלשהיא של המשתנה מכנהביכילו 

או   nf -ה) זהה םאזי כל האיברים ישאפו לאפס פרט למקד ,הזה ל 

הזה גם המקדם  (המשוואה) ועל מנת לקיים את הפונקציה -(ngה 

 .חייב להיות אפס

אזי לא יכולה להתקיים  ,קבועבאם המקדם של החזקה הגבוהה הוא 

 .ואז אין אסימפטוטה( המשוואה) הפונקציה

 

 .איאנכיות וישר בזוית כלשה, יות האסימפטוטות יכולות להיות אופק

 

 xנסתכל על הפונקציה לפי חזקות יורדות של   -אסימפטוטה אופקית 

אם נשווה את המקדם של החזקה .  yאז המקדמים הם פונקציה של  

והם   y הגבוהה ביותר הקיימת לאפס נקבל פתרונות של 

 .האסימפטוטות האופקיות

 

              yנסתכל על הפונקציה לפי חזקות יורדות של    -אסימפטוטה אנכיות 

אם נשווה את המקדם של החזקה .  xאז המקדמים הם פונקציה של  

והם   xהגבוהה ביותר הקיימת לאפס נקבל פתרונות של 

 .האסימפטוטות האנכיות

 

  y בפונקציה במקוםנציב כאשר נקבל אסימפטוטה בזוית כלשהיא 
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ם לקביעת הישר והם    לגבי אסימפטוטה בזוית יש לנו שני פרמטרי

m   וb  הקיימים  של החזקות הגבוהותלכן ניקח את שני המקדמים



  

 אשר יקבעו את bו  mאת    נקבלמהן ואותם נשווה לאפס ו

 .האסימפטוטה
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ולכן אין אסימפטוטה ( -1)המקדם של החזקה הגבוהה היא קבוע 

 .אופקית

)y                                                        0)1ולפי  32  xyx 

)1(10המקדם הגבוה הוא                                      xx 

 .הוא אסימפטוטה  אנכית 1xהישר  

 אסימפטוטה בזוית
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 במקרה זה השיפוע הוא אפס 0mהמקדם הגבוה הוא 

 .ואין אסימפטוטה בזוית

 

 

 

 

 



  

 :על מנת לראות התנהגות של פונקציה נבדוק

 של הפונקציה והגבולות את תחומי הקיום. א

 סימטריות. ב

 נקודות חיתוך עם הצירים. ג

 נקודות מינימום ומכסימום. ד

 תחומי קעירות וקמירות של הפונקציה. ה

 תחומים בהם הפונקציה עולה ובהן היא יורדת.  ו

 נקודות פיתול. ז

 גולריותנקודות סינ. ח

     .אסימפטוטות. ט

     

 .מתנהגת הפונקציה כיצד למודומתוך כל אלו נוכל ל


